

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

25.03.2025 № 2397-П3C

г. Екатеринбург

Об исполнении Закона
Свердловской области
«Об охране окружающей
среды на территории
Свердловской области» в
части отнесения отдельных
муниципальных образований,
расположенных на территории
Свердловской области, к числу
муниципальных образований с
неблагополучной экологической
обстановкой и исключения
их из числа муниципальных
образований с неблагополучной
экологической обстановкой

Заслушав информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области от 20 марта 2006 года № 12-ОЗ «Об охране окружающей среды на территории Свердловской области» в части отнесения отдельных муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, к числу муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой и исключения их из числа муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой, Законодательное Собрание Свердловской области отмечает следующее.

В целях реализации закона уполномоченный исполнительный орган государственной власти Свердловской области в сфере охраны окружающей среды — Министерство природных ресурсов и экологии Свердловской области (далее — Министерство) совместно с государственным казенным учреждением Свердловской области «Центр экологического мониторинга и



контроля» (далее ЦЭМиК) подготавливает ---И представляет рассмотрения Правительство Свердловской В области ежегодный государственный доклад о состоянии окружающей среды на территории Свердловской области, в который включаются сведения о качестве окружающей среды, в том числе о качестве атмосферного воздуха, состоянии поверхностных и подземных вод, почв и другие, а также сведения о воздействии на окружающую среду основных видов экономической деятельности и о техногенной нагрузке в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области.

Министерством с 2004 года осуществляется работа по формированию и совершенствованию территориальной системы наблюдения за состоянием атмосферного воздуха области В Свердловской автоматизированных стационарных постов контроля за загрязнением атмосферного воздуха. В настоящее время измерения проводятся на 16 постах, установленных в 13 городах Свердловской области, на территории которых расположены предприятия – крупные источники загрязнения атмосферного воздуха (в городе Нижний Тагил – три поста, в городе Екатеринбурге – два поста, в городах Первоуральске, Каменске-Уральском, Красноуральске, Верхней Пышме, Асбесте, Кировграде, Ревде, Реже, Полевском, Серове и Краснотурьинске – по одному посту). В 2023 году на указанных постах было выполнено 1673386 измерений показателей выбросов хишонненстве веществ В атмосферный воздух, 1771395 измерений. Обработку И анализ результатов измерений, формирование и ведение банка данных, подготовку и предоставление потребителям аналитической и расчетной информации о загрязнении атмосферного воздуха на территории Свердловской области осуществляет ЦЭМиК. Оперативная информация наличии или 0 об отсутствии экстремально высокого загрязнения окружающей среды (атмосферного направляется федеральное государственное В учреждение «Уральское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» для передачи в Единый государственный фонд данных о состоянии окружающей среды, ее загрязнении. За все время существования территориальной системы наблюдений за состоянием атмосферного воздуха экстремально высокого загрязнения окружающей среды (атмосферного воздуха) на территории Свердловской области не зафиксировано.

году утверждена «Дорожная карта» ПО расширению наблюдений территориальной сети (мониторинга) загрязнением атмосферного малогабаритных посредством установки воздуха автоматических станций контроля качества атмосферного воздуха. В «Дорожную карту» включены мероприятия по проведению сводных расчетов загрязнения атмосферного воздуха и установке 16 постов контроля за загрязнением атмосферного воздуха на территории 16 муниципальных образований (городские округа Новоуральский, Рефтинский, Камышловский, «город Ирбит», муниципальные округа Березовский, Качканарский, Сухой Лог, Среднеуральск, Нижнетуринский, Богданович, Кушвинский, Верхний Тагил, Туринский, Муниципальное образование город Алапаевск, Нижнесергинский муниципальный район, городское поселение Михайловское муниципальное образование).

В 2020 году на территории Свердловской области выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников составили 783,9 тыс. тонн, в 2021 году — 784 тыс. тонн, в 2022 году — 796 тыс. тонн, в 2023 году — 817,1 тыс. тонн. Наибольший уровень загрязнения атмосферного воздуха наблюдался в городах Нижний Тагил (очень высокий), Екатеринбурге и Кранотурьинске (высокий), Каменске-Уральском и Первоуральске (повышенный).

К числу предприятий — крупнейших источников загрязнения атмосферного воздуха относятся Рефтинская ГРЭС акционерного общества «Кузбассэнерго» (29,4 процента суммарного выброса по Свердловской области), акционерное общество «ЕВРАЗ Качканарский горнообогатительный комбинат» (10 процентов), акционерное общество «ЕВРАЗ Нижнетагильский металлургический комбинат» (7,8 процента).

С целью снижения негативного воздействия на окружающую среду в Свердловской области с 2011 года применяется практика заключения между Правительством Свердловской области и предприятиями – крупными источниками загрязнения окружающей среды соглашений о взаимодействии в сфере охраны окружающей среды, которые предусматривают обязательства по выполнению предприятиями природоохранных мероприятий. В настоящее время заключено 21 соглашение.

осуществлении регионального экологического контроля Министерством большое внимание уделяется контролю за соблюдением обязательных требований законодательства Российской Федерации в области охраны атмосферного воздуха. Так, в 2023 году рассмотрено 186 обращений о нарушениях в области охраны атмосферного воздуха, при этом проведено 38 мероприятий по контролю в виде выездных обследований территорий без взаимодействия юридическими лицами индивидуальными C И предпринимателями, по результатам которых выявлено 14 нарушений законодательства требований Российской Федерации, объявлено 227 предостережений 0 недопустимости нарушения обязательных требований в области охраны атмосферного воздуха. Также было осуществлено 80 профилактических визитов.

В целях информирования населения о качестве атмосферного воздуха на официальном сайте Министерства ежедневно размещается справка о

качестве атмосферного воздуха и ежеквартально — характеристика загрязнения атмосферы в городах Свердловской области.

В соответствии со статьей 11 закона муниципальное образование, расположенное на территории Свердловской области, может быть отнесено к числу муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой в случае, если более чем на 50 процентах территории такого муниципального образования в течение трех календарных лет имеется значительное (более чем в 1,5 раза) превышение одного или нескольких нормативов допустимого воздействия на окружающую Муниципальное образование, включенное в перечень муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой, исключается из него в случае, если в течение двух лет на территории этого муниципального образования не превышается ни один норматив допустимого воздействия на окружающую среду.

Правительством Свердловской области утверждено Положение о порядке и сроках предварительного рассмотрения предложений об отнесении отдельных муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, к числу муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой (постановление от 04.07.2007 № 639-ПП). За время действия закона таких предложений в Правительство Свердловской области не вносилось в связи с отсутствием случаев, указанных в части первой пункта 1 статьи 11 закона.

Тем не менее в соответствии с утвержденной Правительством Свердловской области Стратегией природопользования и экологической безопасности Свердловской области на период до 2035 года (постановление от 28.05.2020 № 353-ПП) мероприятия, направленные на улучшение качества окружающей среды Свердловской области, должны быть в приоритетном порядке реализованы на территориях с экологически неблагополучной обстановкой и наибольшим негативным влиянием на здоровье населения, проживающего на территориях городских округов Верхняя Пышма, муниципальное образование «город Екатеринбург», Рефтинский, Каменск-Уральский, муниципальных округов Асбестовский, Первоуральск, Ревда, Кировградский, Серовский, Краснотурьинск, Красноуральск, Полевской, Режевской, город Нижний Тагил.

Законодательное Собрание Свердловской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области «Об охране окружающей среды на территории Свердловской области» в части отнесения отдельных муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, к числу муниципальных образований с

неблагополучной экологической обстановкой и исключения их из числа муниципальных образований с неблагополучной экологической обстановкой.

- 2. Предложить Правительству Свердловской области:
- 1) принять меры по расширению территориальной сети наблюдений (мониторинга) за загрязнением атмосферного воздуха посредством установки стационарных постов контроля, а также малогабаритных автоматических станций контроля качества атмосферного воздуха;
- 2) рассмотреть возможность увеличения бюджетных ассигнований на расширение территориальной сети наблюдений (мониторинга) загрязнением атмосферного воздуха и на выполнение государственным казенным учреждением Свердловской области «Центр экологического мониторинга и контроля» государственных работ, связанных с проведением экологического мониторинга, экологического контроля, сбора, хранения, обработки и формирования информационных ресурсов о состоянии окружающей среды, учета объектов и источников негативного воздействия на окружающую среду в Свердловской области;
- 3) продолжить работу по заключению соглашений с предприятиями крупными источниками загрязнения окружающей среды о взаимодействии в сфере охраны окружающей среды в Свердловской области.
- 3. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на комитет Законодательного Собрания по экологии, природопользованию и охране окружающей среды (Никонов С.В.).

Председатель
Законодательного Собрания
Свердловской области

Л.В.Бабушкина